

MurciaESTA SEMANA INVITA A SUS SUSCRIPTORES
A PRESENTAR SUS SUELDOS.

250 ejemplares 175 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA BIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MANANA

El LiberalAL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
ÓRGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL**Una limosna
de arancel**

Azucareros, papeleros y así sucesivamente...

En la esquina de los departamentos ministeriales de Madrid, pueden verse estos días a unos señores que con la cara rebosante compunción y el hongo extendido demandan un auxilio pecuniario para poder vivir. No para ayuda de un pañuelo, que ese ya lo sacan con sus actuales negocios, sino para forzar el lucro de modo que les permita embolsar los millones del tiempo de guerra.

Están entre esos pebres vergonzantes los que piden tarifas de arancel para evitar la concurrencia extranjera, tristísimas industrias que no han sabido perfeccionar sus procedimientos de fabricación y quieren que el Gobierno les dé el remedio y la defensa contra la baja del mercado extranjero. Están los azucareros, que quieren elevar el precio de su mercancía a tres pesetas cincuenta céntimos el kilo, para que el consumidor pase más amarguras, más tragos amargos de los que pasa hoy. Y están los papeleros, que quieren restablecer las antiguas tarifas prohibitivas y que se comprometen a vender los 100 kilos cinco pesetas más caros nada más que los fabricantes extranjeros. Y piden aún que los periódicos les hagan la campaña para convencer al Gobierno.

Estos señores mendicantes entran sus plañideros para bacer ver que la baja de sus negocios es la ruina de muchas familias que dependen de ellos. Es decir, que el dilema se presenta entre la ruina de los trabajadores o el enriquecimiento de los patronos. Ellos reducir sus lucros no puede ser.

La gente pasa ante estos limosneros y se sonríe de sus quejas patéticas y peripatéticas por ministerios y dependencias oficiales.

Glosario del tiempo

Los palmerales de Elche

Son unos palmerales regios, magníficos, sencillamente incomparables, únicos, bajo cuyas frondas vibra toda la intensa poesía del Oriente, plagada de añoranzas y licoña de melancolías.

Los palmerales de Elche gozan fama universal, porque tienen al par una hermosura delicada y grave; se sueña, vagamente, con la Jerusalén mesiánica, y parece que se contempla entre sútiles vislumbres de oro, a una Palestina rediviva, despertadora del recuerdo en la vieja grandeza de su historia.

La palmera de Elche es grácil y bella, elevada, cimbreante, fina, primorosamente cilíndrica, y su fruto, sus dátiles áureos, de dulzor exquisito comparable a las mieles.

Hundidos nosotros en el rumoroso bosque de esos palmerales maravillosísimos, que besan, con el impalpable aleteo de sus brisas, los misterios del celeste Mediterráneo, tan frondoso, hemos evocado a la mujer, a la mujer-reina, a la mujer-gracia, a la mujer-luz, a la mujer-genuileza, a la mujer-palmera, que alumbró con el resplandor de sus amores, la noche, bien profunda, de sus ojos negros, o ilumina con el alba gloriosa de sus ensueños ideales el cielo de sus claras y azules pupilas de querubín.

¡Y es que los músicos palmerales de Elche nos semejan un inmenso coro de orientales, fuertes y gallardas, bellísimas y cautivadoras, que, heridas dulcemente por el sol y saladas por las auras del latín mar, entonaron un himno peregrino y clamoroso a la soberana grandeza de lo infinito!

FLORIDOR.

AGUILAS

Pósito de pescadores

Días pasados hubo de celebrarse el acto de inauguración de las escuelas que para este Pósito de pescadores ha concedido el Gobierno.

Asistieron el alcalde, capitán de puerto, señores de la Junta protectora y del gobierno del Pósito.

El capitán de puerto hizo uso de la palabra, dedicando párrafos eufemísticos al ministro de Marina y al Director general de Navegación y pesca, los cuales habían demostrado decidido apoyo en dotar a estos pescadores de una escuela en la que pudieran alcanzar la cultura, que la apatía reinante hubo de negarles, y para lo cual ha sido concedida una subvención de 4.000 pesetas anuales.

También advirtió el beneficio que el proporcionaría a los pescadores, pues la admisión en aquel local era extensible a todos los pescadores de este pueblo, sin que por este beneficio tengan que hacer ningún desembolso ya que él era completamente gratuito.

El profesor de primera enseñanza señor Hernández Sevilla, también hizo uso de la palabra, demostrando el beneficio que para los pueblos es la enseñanza, base de todo progreso y regeneración.

El acto terminó entre aplausos y vivas a los protectores del Pósito, que llenos de abnegación y entusiasmo consiguieron poder dotar de este centro de enseñanza. —G.

CRÓNICAS EFÍMERAS**Diatriba del Carnaval**

El Gobierno ha acordado la supresión del Carnaval. Nos parece muy bien, y aún nos agradaría más si este esas hubiera de instituir precedente para que en el futuro se aboliera de modo definitivo este desagradable y despectigado festejo. Son varias las razones que nos hacen pensar así. En primer término una razón de ética, después otra de estética y en último lugar un sentimiento de amor de fraternidad hacia esa turba astrosa, soez y desarapada que en estas fiestas, pasea por las arterias principales de los pueblos sus resabios primitivos.

Eticamente el Carnaval es lamentable siempre y lo es hoy tanto más España, en que se presenta ante el dolor de innumerables pueblos que gimen en un absoluto desamparo las lamentaciones de su agonía, frente a la horroresa catástrofe social y al irresoluble problema del hambre, y como contraste a esa preocupación nacional que debiera ser nuestra continua y latente crisis política y a los síntomas evidentes de nuestra degeneración. Los proletarios y los mercaderes españoles que arrastran una desplorable apariencia de vida y que se sienten abrumados por todas las preoccupaciones materiales, no tienen derecho, sin que esto signifique que un profundo rebajamiento del maestro sobre los discípulos: los expresidentes son jóvenes neóveles. Está en las obras plasmado el espíritu de Picazo, retrato de los tiempos, como sombra de immortalidad acurrucada en museales individuos. La pintura de Picazo sugiere optimistas ideas y hace pensar: he ahí el verdadero arte, el arte de la pauta, tan opuesto al de hoy. Un arte feliz, libre de prejuicios y de medias. Estas, como estelas de cohete que son, desaparecen pronto y, huendo el resplandor que nos eiga un instante, vuelven a lucir la verdad: esas flores eternas que no se mustian porque el genio las detiene de percibir vida; esas flores de la sinceridad, al reflejo de las naturales; esas flores ante las que Grecos, pensativo, ve palidecer, destruir, desaparecer las flores de la moda... Esas flores de Picazo que inmortalizan a las murcianas flores.

Sin embargo, para hallar el triunfo, es ley de vida renovarse, ajustarse al medio... Soriano es la firma de numerosos paisajes y cuadros de flores, copia muchos de ellos de estudios de Picazo; los más, composiciones guiadas por él, no exentas de sus retocos. El colorido, claro está, no tiene aún la justicia necesaria; lo mismo ocurre con la técnica. En ambas cosas se ve la proeza evolución del discípulo. Y me parece que ya ostentan sus cuadros la madurez necesaria para dedicarse a copiar «el après nature». Así, llegará a ser fruto lo que hoy es esperanza.

Y he aquí por qué nos affige tan dolorosamente esta fiesta carnavalesca, negación absoluta de sentimiento educado, que es como un salto atávico que nos aproxima al hambre cuaternario. Es un sentimiento fraternal hacia esas gentes que se sienten germinar las herencias ancestrales y que, embriados con un atípico, son capaces de todos los cinismos y de todas las actitudes clownescas, sin que les importe nada suscitar el ridículo, en su inconsciencia salvaje. Chillan, gritan. Es el mismo grito destemplado e histórico que lanza «nuestra afición» en las plazas de toros y que es un sistema evidente de la degeneración de la raza. Cuanto más pobre y inculto es el pueblo, es más detonante y ensordecedora la greguería de las máscaras. Las pobres gentes ineducadas, sin ninguna noción moral ni estética, y sin el freno del convencionalismo

autoritario, abren la válvula de su sensualidad comprimida y vuelven a ser un monstruo fabuloso, con miles de cabezas, que impone en todas partes la tiranía del instinto. Y aullan y genuflexionan demoniacamente, como enfermos de la médula, y olvidan la tragedia sangrante y gigantesca de sus vidas, ordinariamente silenciosas como una corriente subterránea, para adorar al dios satánico, que pasea riendo sobre tantas tristezas, agotando los casabeles de su locura.

Un sentimiento piadoso, de amor, es el que nos hace protestar contra esta fiesta envilecedora que tiende a hacer del hombre un inconsciente átomo de esa muchedumbre primitiva, que solama por único ideal la buñola y la risa. Creemos que el Carnaval rebaja el sentimiento individual de dignidad y de responsabilidad mental de los hombres, y por eso nos parecen muy bien las aboliciones.

Cuando en estas fiestas hemos visto bandadas históricas de gentes con antifaz que atormentan las calles, creíamos ver toda una legión de epípticos, proclamando la irremediable decadencia de la raza! ¡El Carnaval está bien muerto!

A. MARTINEZ TOMAS

NUESTROS ARTISTAS**Una Exposición**

El Círculo de Bellas Artes despliega una actividad plausible en el movimiento encaminado a fomentar el arte en Murcia, haciendo, por medio de exposiciones, que no decaiga el ambiente. Hoy cuenta esta Sociedad con una presidencia favorable, moderna y culta, encarnada en el sabio Dr. Ruiz-Funes, hombre de grande prestigio y valimiento, de iniciativas e ideas actuales, tan necesarias para un resurgir en cualquiera de los órdenes de la actividad humana, cuando beneficiosa influencia se empieza a notar.

Va siendo un salón permanente, análogo al que en Madrid, plaza de las Cortes, posee su Círculo de Bellas Artes, el salóncito de exhibiciones del de Murcia: clausurada la Exposición Garay-Flores, se celebra, actualmente, una de jóvenes que empiezan, cuya clausura, a su vez, dejará paso, dentro de unos días, a los carteles del concurso abierto para anunciar el tradicional baile de máscaras, concurso que me aseguran ha de ser más encendido que el pasado. Oportunamente hablaré a los lectores de las obras que en él figuren.

En la Exposición que nos ocupa existe una marcada influencia del maestro sobre los discípulos: los expresidentes son jóvenes neóveles. Está en las obras plasmado el espíritu de Picazo, retrato de los tiempos, como sombra de immortalidad acurrucada en museales individuos. La pintura de Picazo sugiere optimistas ideas y hace pensar: he ahí el verdadero arte, el arte de la pauta, tan opuesto al de hoy. Un arte feliz, libre de prejuicios y de medias.

Estéticamente el Carnaval, es la fiesta de la estultez y de la incivilidad. La kez de los suburbios, las gentes miserables y desamparadas, quieren gozar en estos días la libertad que se les concede, a pulmón lleno; esa libertad que los Gobiernos y las instituciones de orden, lo escenotean durante el año. Y así irrumpen en heridas estridentes y alborotadoras por las calles, aullando su alegría interna y mostrando como estandartes de combate los quijados y los despojos de sus hogares miserables, ensombrecidos por todas las privaciones.

Y he aquí por qué nos affige tan dolorosamente esta fiesta carnavalesca, negación absoluta de sentimiento educado, que es como un salto atávico que nos aproxima al hambre cuaternario.

Es un sentimiento fraternal hacia esas gentes que se sienten germinar las herencias ancestrales y que, embriados con un atípico, son capaces de todos los cinismos y de todas las actitudes clownescas, sin que les importe nada suscitar el ridículo, en su inconsciencia salvaje. Chillan, gritan. Es el mismo grito destemplado e histórico que lanza «nuestra afición» en las plazas de toros y que es un sistema evidente de la degeneración de la raza. Cuanto más pobre y inculto es el pueblo, es más detonante y ensordecedora la greguería de las máscaras.

Las pobres gentes ineducadas, sin ninguna noción moral ni estética, y sin el freno del convencionalismo

le-Olivares campea un bordado sañaf del artista frente al modelo: se ve un carácter voluntario luchando por conseguir valores. Esta calidad es estimable: seguramente, con ella, legrará una eliminación de ciertas bitumínes tintas que se traducen en durezas de las obras.

C. Belda es ya un artista formado, un buen dibujante; sus retratos son la nota vigorosa y personal de esta exposición. Dotado de una agudeza notable, moldea el trazo enérgico a una factura lógica y eliminativa de inútiles recursos. La justa visión del paraíso con el modelo, en sus obras, es ya un buen síntoma, y el afán similitudinista se logra en la femeña cabeza de frente y en la de hombre. El perfil que exhibe resulta un tanto sobado y exento de la gracia ingeniosa que poseen los otros dibujos.

LUIS GIL DE VIGARIO.

FLORES DE PORTUGAL
(LETRA DEL FADE)Eu la tierra bella del Fadinho
se gravaron en mi corazón
esas notas de gemir de niño
de la tierra canción.Yo la escucho cada rumer de casa;
huelo flores de mi Portugal;
tengo lágrimas de clor de lana
que acaricia a un resal.Ay, Fado mío, de mis amores,
et si la Patria vuelve a mí!
Tus tiernas notas parecen flores,
del bello sueno en que nací.Tu canto es el doliente rumor de tus camas
como la copla de un paster; (piñas),
a vez que las madres arrullan a sus niños
como la mía me arrulló. (piñas).**Recitado**Fado Fadinho de mis amores,
flor campesina de Portugal;
siempre en mis gozos y en mis dolores
sacás a besos de madrigal.Y sé de España los cantos mozos;
mas tus lamentos no te de olvidar.
Canta la jota para mis gozos,
y canta el Fado para llorar.**PROBLEMAS HUMANOS****El derecho
a la huelga**

¿Es licita la huelga? El huelguista generaliza un acto natural?

No. El huelguista, arrollando el orden social y postergando los intereses colectivos, creyendo o fingiendo creer que su problema es más transcendente que el gran problema humano, realiza, al dejar caer sus brazos ociosos, una agresión monstruosa contra la vida de sus semejantes.

El huelguista debe pensar que su arte o su oficio no es un empirismo ni redundo en una bagatela; que el pan no cocido le será vedado a los niños pobres; que la casa dejada sin terminar no albergará a los seres que necesitan de un techo alegoría; que el tren detenido es como una arteria enferma.

El huelguista supone, a simple vista, que ataca al patrono. Odia al burgués, envidia su vida estentosa o confortable, exige un día participación en los beneficios industriales, aumento de jornal, horas de asueto, y como el jefe no se allana, se declara en huelga.

Pero ¿ha sido al patrono a quien perjudicó? Tal vez lo que hizo fue beneficiarlo. Cerrado el taller, el almacén se avalea y se vacía. Y cuando llega la hora de ceder, el patrono, que se ha visto recargado en un ocho por ciento, encarece en diez y seis el precio de sus productos.

Dice:

—Ya lo véis. Cada día más alta la mano de obra. Así, es imposible trabajar.

No. No ha sido el patrono la víctima de aquello. ¿Ha sido? La sociedad entera, que se ve empobrecida, asefada, desorientada. Ha sido, en definitiva, el huelguista mismo, parte armónica de la sociedad, individual de las energías colmena sin guía ni concordia.

A mí siempre me repugnó espiritualmente el reconocimiento legal del derecho a la huelga. Me pareció aquello, como legislar sobre un crimen, como buscar aspectos defensivos al homicidio o al robo, y regularizarlos.

La huelga para dejar sin agua a una villa, libertad para inmovilizar los tranvías y los trenes? Posibilidad de cortar la luz? Que absurdo era eso!

Tan ilógico, tan antinatural ha sido el reconocimiento de la huelga como derecho ciudadano, que inmediatamente creó el Poder público un cuerpo de esquiroles. Porque, ¿qué significa esas movilizaciones ferroviarias y otras parecidas, sino una actuación esquirola y necesaria con la que las Gobiernos acorren a su propia llanura, y con la que intentan corregir su insensatez.

Un país de huelgas es un país muerto. La huelga resulta peor que la epidemia y que la guerra misma.

Cansa, amansa, desarticulariza, empobrece. Nadie se atreve a emprender obra alguna. Se van cerrando, uno a uno, los focos de iniciativa y de trabajo. Emigran el capital. El obrero emigrará también, como gerrilla atrapado. Van haciendo bancarrota las entidades financieras. Adviene sobre la sociedad el desmayo y la muerte.

Yo no comprendo como la huelga no es atajada tan energética y eficazmente como se atajaría la lepra o la peste si se introdujera en el país.

No ceno el cruzarse de brazos,

ni el lamento gazmón. Gobierno inerte ante la huelga, es Gobernista huelguista, ejemplo de pereza y de rebeldía, elemento disolvente de la sociedad, que debe dirigir y guiar hacia la riqueza y el progreso. Tan así, que Francia acaba de disolver la Federación del Trabajo definitivamente, considerándola ilegal, culpable y persegurable. Y la Rusa comunista acaba de dictar violentas medidas contra las huelgas. El huelguista es castigado con un año o cinco de cárcel, y a su familia se le quita, además, la carta de alimentación, es decir, se la condena a perecer de hambre.

Se dirá:

—Y qué camino tiene el proletariado para emanciparse? Esta doctrina antihuelguista es reaccionaria, negra, monstruosa. Equivale a entregar atados, a los insumisos, en manos de sus cómicos.

No. El proletariado tiene dos caminos. Uno, el evolutivo, y otro el revolucionario.

Que se instruya, que se civilice, que se vaya apoderando de Municipios y Cámaras legislativas; que creen Asociaciones culturales y financieras; que, en suma, sin atear a la riqueza ni herir al trabajo, edifique un Estado laborioso y más justo entre el viejo armazón de la actualidad decadente.

Entonces, constructor e idealista, capacitado, tendrá derecho a mandar, y su acceso al poder será una gracia de Dios, y un duelo bien.

Y si este camino le parece lento —que no lo sería—, si siente hartazgo, impaciencia, entonces que se subleve. Pero en un día, organizado,

Notas de la Alcaldía

Precio del pan

De conformidad con lo acordado por la Junta municipal de subsistencias, esta Alcaldía hace saber al vecindario que desde hoy, dia 25, el pan de lujo deberá ser expedido por todos los panaderos al precio de 6-30 pesetas el kilo.

Lo que se complace esta Alcaldía en recordar al vecindario para que sepan al único precio a que deben de pagar el citado pan de lujo.

Precio de los tejidos

También se complace esta Alcaldía en manifestar al público que tiene en estudio el medio de obligar a los comerciantes de tejidos para que vendan los artículos al precio que por la baja sufrida en todos ellos, deben cotizarse en este mercado, y que los comerciantes, según informes de esta Alcaldía, tratan de ocultar al público para su lucro.

Y entre tanto pone en vigor dichas medidas, lo avisa para que el público no se deje llevar de las aseguraciones del que trata de negar la iniciada bajada de los tejidos.

Por esta Alcaldía se han impuesto las siguientes multas:

De veinticinco pesetas.—Al vendedor de carne de ternera, José Tarín, dependiente de Magdalena Vélez y vecino de la calle de Cartagena, por vender 250 gramos con falta de 50.

De quince pesetas.—A Joaquín Ramos, vecino de la calle de Mariano Vergara número 34, por no tener colocado en su establecimiento el cartel anunciador de los precios de embutidos marcados por la Junta de subsistencias.

De cinco pesetas.—A los cabreros Juan Iniesta García, vecino de Puentecinos; Tomás Oeldrán, de la Albatalla; Angel López López y Antonio Espín, de Churra; Juan Barceló Alarcón, de Puente Tocinos; por circular por la ciudad sin llevar el número que a cada cual corresponde, cuando van vendiendo leche.

Carta abierta

Señor don Pedro Jara Carrillo, director de EL LIBERAL.

Distinguido amigo: Le suplico encarecidamente, dándole cabida en las columnas del diario de su digna dirección, la carta que le adjunto.

Gracias anticipadas amigo Jara y sabe es un buen amigo que su mano estrecha, Julián García Melin.

Señor don Julián García Melin (Penal).

Mi distinguido amigo: Termine de leer la repuesta que da el correspondiente en Aguillas de EL LIBERAL, a su sensato artículo acerca del partido de foot-ball celebrado el pasado domingo 16 en aquella ciudad, y viendo en perspectiva una polémica periodística, con la que se ha de perjudicar la afición, por suscitarn con ella estados de ánimo partidistas, que por todos los medios debemos evitar, le ruego por esta carta a usted y a los señores Guillamón y Servet, se abstengan de contestar al referido correspondiente, esperando que el Club Deportivo aguileño y la Sociedad Levante de esta, darán por calificado el resultado del partido, haciendo honor a la firma de los capitanes de ambos equipos.

Le saluda atentamente y le estrecha la mano su siempre amigo, Ramón Angel, presidente del Levante F. C.

La compañía Plana

El próximo viernes 28 debutará en el Teatro Romea la notable compañía de comedia que dirige la insigne actriz Antonia Plana.

He aquí la lista y demás detalles del cuadro artístico:

Primeras actrices: Antonia Plana, Director de escena, Emilio Díaz.

Actrices: Isabel Zurita, Margarita Diaz, Manuela Valls, Irene Barroso, Eleuterio Barroso, Casimira Mateo, Emilia Méndez, Anita Díaz Plana, Dolores Campos, Ana F. Berrocal, Josefa Vázquez y Trinidad Fernández.

Actores: José Montijano, Fulgencio Nogueras, Jesé de La Torre, Antonio R. Aguirre, Luis Alcalde, Jaime Semada, Alejandra Nieto, José Guijarro, Juan de Dios Peralta, Ramón Enciso, Angel Sánchez y José Estremerra.

Gente de la compañía: Guillermo de Baringa,

Apuntadores: Luis Jareño, Domingo Sánchez y José Pérez.

Maquinistas: Antonio Terralba y Jesus Pérez.

Decorado corpóreo hecho expresamente para esta compañía por Emilio Varela.

Misa en seña a cargo del reputado artista Fernando Mignani.

Sastrería propiedad de la empresa.—Instalaciones eléctricas completas.—Alfombras de la Casa Siehard, de París.—Armería de la Casa Mignani, de Milán.

Repertorio de Benavente, Alvarez Quintero, Linares Rivas, Pérez Galdós, Muñoz Seca, Arniches, Paso,

Abati, Fernández del Villar y otros célebres autores.

Estreños: Un buen amigo: Los misterios de La Guardia, de Muñoz Seca, Aves sin nido; El Casinillo; La serpiente, comedia argentina de Armando Maak; Los derechos de la salud, de Morentine Sánchez; La diabla; El hombre que sonríe, de Julio F. Escobar y los últimos estrenos de Madrid.

.

NOTICIAS

El obispo de Jaca
El obispo de Jaca

El niño que días pasados dio felicitación a la señora esposa de nuestro querido amigo don Luis Lechuga, recibió ayer las aguas del bautismo. Al acristallado se le puso el nombre de Alfredo.

Después de la ceremonia bautismal, la familia con los amigos asistentes a tan solemne acto se trasladaron a Morentine, donde se sirvió una sencilla y aplaudida comida a todos los invitados.

Reiteramos nuestra felicitación a los señores de Lechuga por este acontecimiento.

Matemáticas, Contabilidad e Idiomas Academia Guzmán.-G. del Castillo, 9.

A la avanzada edad de 80 años ha fallecido José Torres Muela, padre de nuestro amigo Juan Torres.

Tanto a este como a la demás familia enviamos nuestro pésame.

Los vienes fines de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño son los preferidos.

Ha entrado de semana en la Casa de Misericordia los vecinos señores don Mariano Sanz Barrera y don Diego López Tuera.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL 3 POR 100.

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Comunicado

Señor director de EL LIBERAL

Mi respetable y querido amigo: Ruego a usted se sirva insertar en su periódico que tan dignamente dirige, estas mal trazadas líneas, por lo que le doy gracias anticipadas.

Una denuncia y una pregunta

Los lectores de EL LIBERAL veránmos enterándonos todos los días en las columnas del mismo los precios en que han sido tasadas las carnes de cerdo por la Junta de Subsistencias.

Pues ayer domingo mandé que compraran carne de cabeza de cerdo casa de don Ramón Berenguer, dueño de la tienda de ultramarinos situada en la Alameda de Colón.

Como hemos leído en la Prensa que dicha carne debe venderse a dos pesetas cincuenta céntimos kilo, mandé esa cantidad y el señor tendero dijo que si el alcalde quiere que se dé a ese precio que mate él y que lo vende él y si se quisiera llevar dicha carne se pagaría tres pesetas kilo.

De todo esto solo se puede hacer un comentario, el cual es el siguiente: O la Junta de Subsistencias descubre lo que llevan entre manos y caprichosamente perjudica los intereses de los «pobres tenderos» y «algunos pobres patrones panaderos», o de lo contrario, estos comerciantes son unos miserables estafadores.

Si hubiera en Murcia autoridades semejantes a las de Barcelona no se atreverían a tanto:

Ruego al señor director que por todos los medios que le sean posibles, requiera del señor alcalde la contestación a esta pregunta: ¿qué disposiciones tiene dadas y tomadas el señor alcalde con respecto al aceite?

Y por hoy nada más.

Murcia 24 de Enero de 1921.—Miguel Martínez Espinosa.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

dia 25 de Enero de 1921.—La Conversión de San Pablo.—Los Santos Mártires Sabino, Donato, Maximino y San Agapito.

La misa y oficio divino son de la Conversión de San Pablo, apóstol, con rito doble mayor y color blanco.

MES DE ENERO

El mes de Enero consta de 31 días.

Este mes está consagrado al Niño Jesús.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VIRGEN Y ALUMBRADO

Sa desubrea, con Misa rezada, por la mañana a las ocho y media.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El 26 dia de Enero de 1921.—Estará la Virgen y Alumbrado en la iglesia de Santa Catalina.

Día 26 en la misma iglesia.

EN REPARADORES.—Por la mañana a la siete se desubrea con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CUERPOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y por la tarde a las tres Vesperas, Compietas, Matines y Laudes.

En San Andrés.—Novena a la Purísima

por la mañana a las ocho con misa rezada y por la tarde al toque de oraciones la solemne, predicando el Padre José Palma.

EN SANTO DOMINGO.—Al toque de oraciones, novena al Parísimo Corazón de María, predicando el Rvdo. Padre Oliver.

EN SAN NICOLÁS.—A las cinco de la tarde, novena de la Purísima, predicando el Rvdo. Padre Miguel Sánchez, franciscano.

jueves próximo, dia 27 del actual, a las tres de la tarde en el local que ocupan las Escuelas Graduadas de García Aliz, en la Plaza de Don Pedro Pou, para aprobar las contestaciones que se han de dar a las preguntas formuladas por la Asociación Nacional en su interrogatorio, así como las instrucciones que se han de transmitir a nuestro representante para normas de conducta en las elecciones que ha de celebrar la Junta de dicha Asociación en Madrid durante los inmediatos días de Carnaval.

Murcia 24 de Enero de 1921.—El Presidente, Tomás Cortés.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos.

4. Defunciones, 4. Matrimonios, 0.

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 3.

Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

AVISO

En virtud a una reciente orden de la Dirección general de Comunicaciones, rogamos encarecidamente a cuantos nos dirijan correspondencia consignen en sitio visible del sobre el número 24 que es el correspondiente a nuestro apartado en Correos. De lo contrario se exponen nuestros comunicantes a que no recibamos con regularidad la correspondencia.

COLISIÓN ENTRE SINDICALISTAS

Por telégrafo

Un muerto y un herido

Madrid 24.—A las 2 t.

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que en el Puerto de Tolosa un grupo de sindicalistas disparó sobre otro de sindicalistas también.

Se promovió una verdadera colisión entablándose entre ambos bandos un gran tiroteo del que resultó muerto un socialista y herido otro individuo que no pertenecía a ninguno de los dos grupos.

DOCUMENTOS SINDICALISTAS

En las ropas del sindicalista Hernández Gil la Tasa, que fué asesinado la noche del sábado frente a la calle de Talleres, se han encontrado cartas firmadas por los sindicalistas deportados en el castillo de Mola (Mahón) haciendo confidencias sobre la marcha del sindicalismo en Barcelona.

La Tasa estaba fichado como un sindicalista peligroso y había asistido al último congreso sindicalista celebrado en Madrid.

HERIDO DE HUELGA

Para protestar de la muerte de los sindicalistas José Aquiló, Miguel Salinas y Antonio Bravo, muertos recientemente por la policía cuando intentaron fugarse, este mañana los elementos sindicalistas provocaron la huelga general en Barcelona, reuniendo comisiones del Sindicato único fabriko y talleres.

VIENDO QUE ENTRE LOS OBREROS EXISTEN DIFERENTES CRITERIOS, LOS DIRECTORES DEL SINDICALISMO ACORDARON RETIRAR LA ORDEN TIEMPO UN FRACASO.

LAS AUTORIDADES SUPIERON ESTOS PROPOSITOS Y REDOBRARON LAS PRECAUCIONES, EVITANDO LAS COACIENCIAS.

A ESTO SE DEBIO PRINCIPALMENTE EL FRACASO DE LOS SINDICALISTAS.

DOCUMENTOS SINDICALISTAS

En las ropas del sindicalista Hernández Gil la Tasa, que fué asesinado la noche del sábado frente a la calle de Talleres, se han encontrado cartas firmadas por los sindicalistas deportados en el castillo de Mola (Mahón) haciendo confidencias sobre la marcha del sindicalismo en Barcelona.

La Tasa estaba fichado como un sindicalista peligroso y había asistido al último congreso sindicalista celebrado en Madrid.

ORIGEN DEL CUARTEL

El cuartel era un edificio muy antiguo, en donde estuvieron alojados los guardias de Corps.

HACE DOCE AÑOS QUE SE DECLARÓ OTRO INCENDIO CONSIDERABLE.

SE FORMÓ UNA CADENA DE 200 HOMBRES

QUE DESDE EL POLVORÍN FIGURAN 10.000 GRANADAS QUE DE HABER ESTALLADO HUBIERAN PRODUCIDO UNA ENORME CATÁSTROFE, VOLANDO TODO EL PUEBLO.

SE FORMÓ UNA CADENA DE 200 HOMBRES

QUE DESDE EL POLVORÍN FIGURAN 10.000 GRANADAS QUE DE HABER ESTALLADO HUBIERAN PRODUCIDO UNA ENORME CATÁSTROFE, VOLANDO TODO EL PUEBLO.

SE FORMÓ UNA CADENA DE 200 HOMBRES

QUE DESDE EL POLVORÍN FIGURAN 10.000 GRANADAS QUE DE HABER ESTALLADO HUBIERAN PRODUCIDO UNA ENORME CATÁSTROFE, VOLANDO TODO EL PUEBLO.

SE FORMÓ UNA CADENA DE 200 HOMBRES

QUE DESDE EL POLVORÍN FIGURAN 10.000 GRANADAS QUE DE HABER ESTALLADO HUBIERAN PRODUCIDO UNA ENORME CATÁSTROFE, VOLANDO TODO EL PUEBLO.

SE FORMÓ UNA CADENA DE 200 HOMBRES</p

[LA SITUACIÓN POLÍTICA]

CRISIS TOTAL

Por teléfono

La cuestión de confianza

Consultas

Madrid 24.—A las 2 t.
Dato planteó la cuestión de confianza al rey.

El monarca consultará a los pró-hombres públicos.

Los funcionarios

Los funcionarios de Hacienda han reanudado el trabajo.

Por telégrafo

Dato confirma la crisis

Madrid 24.—A las 2 t.
A las doce de la mañana llegó Dato a Palacio.

Los periodistas le rodearon pidiéndole noticias.

Dato dijo que las comunicaría la presidencia.

Como los periodistas insistieron Dato les contestó confirmando que iba a presentar al rey la cuestión de confianza.

Los periodistas le dijeron si había consultas, a lo que manifestó Dato que suponía que las habría y que en caso de que así se acordase, no podrían celebrarse ya hasta esta tarde.

Subió la Cámara regia en la que permaneció dos horas.

El rey ratificó su confianza

Madrid 24.—A las 5 t.
Después de salir Dato de Palacio

marchó a la Presidencia, en donde manifestó a los periodistas que después del Consejo de ayer y utilizando el voto de confianza dado por sus compañeros, se creyó en el deber de presentar al rey la dimisión de todo el Gobierno por las causas expuestas en la carta de Domínguez Pascual, publicada en la Prensa.

El rey le ratificó inmediatamente su confianza; insistiendo con tenacidad para que continuara al frente del Gobierno con las modificaciones que exijan las circunstancias y el interés público.

Dato declinó tan alto honor por estimar que así debiera hacerle.

El rey no ha querido tomar ninguna determinación como definitiva.

Le ha dicho a Dato que reflexione más sobre este asunto.

Dato contestó que lo había reflexionado bastante antes de ir al despacho del monarca.

El rey pidió a Dato que vaya mañana a verle.

Dato irá—según dijo—para obedecer la orden del rey; pero esta visita la hará como dimisionario.

Por teléfono

Fiestas palatinas

Madrid 24.—A las 4 t.
Las fiestas palatinas celebradas ayer con motivo del santo del rey resultaron brillantísimas.

A la recepción oficial asistieron representantes del Congreso y del Senado, acudiendo en magníficas carrozas de gala, a los que daban escolta escuadrones de caballería.

Los reyes en el salón del trono, rodeados por el Gobierno y los altos palatinos, recibieron (primera vez) a la representación del Senado.

Sánchez Toca pronunció un discurso en el que aludió a la incorporación del príncipe de Asturias a las filas del ejército y a los brillantes avances de nuestros ejércitos pacificadores en Marruecos.

También aludió a los felices avances que se llevan a efecto en las amistosas relaciones de los pueblos hispano-americanos, los cuales parecen augurar días venturosos.

El espíritu de raza—dijo—inicia una nueva era.

Las nacionalidades hispano-americanas que se han convencido del actual desenvolvimiento de su soberanía, notifican que sólo vivirán con personalidad internacional los pueblos que sientan su alta misión histórica.

Por eso se explica la compenetración de la ciencia de España y de su mentalidad nacional con América.

Hace votos por la prosperidad del rey.

Este le contestó agradeciendo su adhesión y elogiendo la perspectiva de la entusiasta unión espiritual e íntima que estrecha a España con las naciones hispano-americanas, que como madre orgullosa y complacida, les abre los brazos para realizar estrechamente unidos, una obra bienhechora para la glorificación de la raza.

Discurso de Sánchez Guerra

Después penetró en el salón, la representación del Congreso presidida por Sánchez Guerra.

El discurso de éste, dice así:

Crece en España, como en todo el mundo, el espíritu de indisciplina.

El poder público, difícilmente puede resistir a quienes les asedian y combaten, pues falta de resortes eficaces para su autoridad, no encuentra siempre el apoyo necesario para la firmeza de sus decisiones en los

ejecutivos de todos los resortes que da la compenetración de las fuerzas monárquicas.

No vacilé en pedirle seguro del efecto que produciría en los rebeldes, porque creyó que en otorgar este voto estaban igualmente interesadas todas las fuerzas gubernamentales del régimen: quienes gobiernan y quienes aspiran a gobernar.

Estos elementos lo han creído de otro modo.

Nosotros la lamentamos.

La cuestión política queda planteada automáticamente.

Dato no tiene ningún apego ni ambición al poder.

Por si los demás creen que lo que estima dignidad del poder es ofuscación o error, debe sustituirse.

Que gobiernen los que emplean otros procedimientos, olvidando la transcendencia de los hechos y creyendo posibles las demoras en atajar la indisciplina social.

Será posible abstenerse en las Cámaras, pero no es posible en la geración del país.

Cuando se dice como todo remedio a cuanto sucede, ¿qué va a hacerse, si es una consecuencia del primer de Junio de 1917, los conservadores preguntamos si es posible abandonar a un enfermo porque no se acudió oportunamente por parte del médico.

La crisis está planteada en términos muy claros.

No hay secretos ni complejidades. Considera la crisis la más hunda de estos tiempos, y gravísima.

No se ventila una política sino un procedimiento de todos los partidos para saber gobernar.

La única solución que ellos exponen será aquella que vigorice el poder público con la disciplina social.

Por ese la crisis no se ha reducido a la salida del Gobierno de un ministro, sino el planteamiento total de la de todos.

Alhucemas visita a Maura

A última hora de la tarde se supo que el marqués de Alhucemas había visitado en su domicilio, a Maura.

A la casa de éste acudieron los periodistas.

Alhucemas les dijo que Maura se había marchado.

En este momento llegó Goicoechea, prometiéndole a los representantes de la Prensa, de enterarlos de lo ocurrido.

Después de hablar con Maura, Goicoechea les dijo que la visita de Alhucemas a Maura había sido para cambiar impresiones con él acerca de asuntos profesionales, relacionados con el Patronato del Reformatorio de Santa Rita, al cual pertenecen ambos.

La entrevista no tiene relación alguna con los acontecimientos políticos de estos días.

No obstante estas manifestaciones algunos reporteros creyeron que Alhucemas prevería entrevistarse con Maura para cambiar impresiones causa de que mañana fuera llamado por el rey de consultas en Palacio.

Habla Melquiades Álvarez

Madrid 25.—A la 1.

Interrogado Melquiades Álvarez sobre los acontecimientos políticos ha manifestado que es inexplicable para él, con los antecedentes que tiene, la situación política que se ha creado en estos momentos con la resolución que se le atribuye a Dato de abandonar el poder de una manera irrevocable que aparece a los ojos de los políticos algo así como absurda mientras no se razona.

Si debe haber consultas, los hombres necesitarán conocer las razones fundamentales de la crisis.

Mientras esto no suceda será difícil y temerario arrostrar las responsabilidades de un juicio o un consejo.

Si cree Dato que no es posible al partidista conservador continuar gobernando, debe declararlo y exponer sus razones.

A los hombres de Gobierno no se les permite retirarse del mando cuando quieran, sino cuando las circunstancias lo exijan.

Pero de ninguna manera pueden marcharse diciendo: Ahí queda eso.

Careciendo de otros datos nada extrañará que calle mi opinión.

Dice Lerroux

Lerroux conversaba con varios amigos y coincidían todos en que no continuar Dato en el Poder la Corona deberá pensar mucho en la resolución, pero ninguno acertaba con ella.

Leroux decía: Yo no puedo preverla, pero tiene la única solución en conceder el Poder con el decreto de disolución de las Cortes.

Le que dice Cierva

Cierva califica de absurda la situación a que se ha llegado y es también incomprendible la forma en que ha planteado la crisis Dato.

Sigue Cierva sin tener ninguna relación con el Gobierno ignorando por tanto los propósitos de éste.

Estima que la crisis tiene una importancia extraordinaria.

La última impresión

La impresión dominante de última hora sigue siendo de confusión.

Si Dato insiste mañana en abando-

nar el poder, crea al Gobierno que le suceda una situación dificilísima por la composición del Congreso.

No se explican los políticos donde va a parar Dato.

En el Palacio de Argüelles

Dato almorzó hoy en el Palacio de la marquesa de Argüelles en unión de Sánchez Guerra, Bugallal, y el vizconde de Eza.

Durante el almuerzo Eza recibió la noticia del incendio del incendio del cuartel de Vieslardo y marchó inmediatamente a dicho pueblo.

MERCADOS

EN LA LONJA

Patatas, 10 y 1050 pesetas los 50 kilos. Patatas nuevas, 11 y 12. Tomates, 23 y 23. Pimientos verdes, 22. Pimientos colorados, 32. Alcachofas, Boletas, 29. Bajuras sin tallos, 0 y 0. Cebolla seca, 250. Boniato, 8 y 8. Melocotones, 30 y 32. Uva, 44. Alcachofas, 32. Limones, 6. Granadas, 60. Ajo, 0.40 docenas. Cebolla, 175. Cebollas 25.

Molones, 2000. Sandías, 5 y 6. Peras, 40. Melocotones, 30 y 32. Uva, 44. Alcachofas, 32. Limones, 6. Granadas, 60. Ajo, 0.40 docenas. Cebolla, 175. Cebollas 25.

PEREGRINACIONES

En la Pescadería han regido los siguientes premios:

1º. Bote, 250 pesetas kilo. Sardinas, 200. Boga, 100 y 0. Magre, 0.00. Alacha, 160. Salmorejos, y 00. Atún, 3. Langostinos, 0. Pescadilla, 250 y 3. Berberecho, 270. Calamares, 5. Wero, 0. Bonito, 1. Pajal, 800. Pulpo, 200. Jibias, 3. Boquerón, 160. Dorada, 3.

Molones, 2000. Sandías, 5 y 6. Peras, 40. Melocotones, 30 y 32. Uva, 44. Alcachofas, 32. Limones, 6. Granadas, 60. Ajo, 0.40 docenas. Cebolla, 175. Cebollas 25.

Fuertes de Murcia, número 27-1.-

CARTAGENA.

Teatro Ortiz

El próximo sábado, día 29

TRIO ROSA

— BELLISIMAS ARTISTAS —

Completará el programa una película entera (2.000 metros) de las exclusivas de la renombrada casa

Julio César

Triunfo de la Ciencia

CURA LA HERNIA (quebradura)

el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que sólidamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifican las médicas e innumerables curados, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA

está al alcance de todos, por ser la más práctica y económica.

(OJO) con los intrusos que falsamente toman mi nombre sorprendiendo a los invitados con malas imitaciones de mis aparatos especiales.

Fuertes de Murcia, número 27-1.-

CARTAGENA.

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del estómago, hígado e higado, en Alianza, San Fernando, 15, de 9 a 11, y de 8 a 5, excepto los domingos.

Garganta, Nariz y Oído

D. Angel Romero Elorriaga

ESPECIALISTA

RAYOS X :: REEDUCACION

DE OIDO :: DIATENNA

Alfar, núm. 1 y Platería, núm. 57.

TEATRO ROMEA

GRAN ACONTECIMIENTO CINEMATOGRÁFICO

Estreno de la interesante película en 2 jornadas de 4 partes

Justicia

cuya producción fué premiada por el Círculo de Bellas Artes de Madrid

en el Campeonato de películas

Paludol Herrera

CURA RADICALMENTE LAS CANALITURAS

Caja de 30 cellos, 650 pesetas; de 15, 350 pesetas.

Depósito: Centro Farmacéutico.

KALMINE

Calma instantáneamente DOLORES DE CABEZA

DOLORES NERVIOSOS

DOLORES DE MUELAS

DOLORES REUMÁTICOS

DOLORES NEUROLÉGICOS

**QUE VA
Vd. A
HACER**

Pregunte por el
BESCIDA
y le dirá que es el único preparado capaz de combatir con eficacia **LATOS, BRONQUITIS, CATARROS agudos y TUBERCULOSIS.**

No ensaye ningún específico que no tenga la sanación de su médico

Depósito para ESPAÑA
The Peninsular M. Duerio 10
MADRID

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras
TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo dañado.
Instituto en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.
Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos.
Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).
Depositarios: Hijo de José Vidal y Riba, S. en C. Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías
Representantes: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

RESPIRADORES, TOS,
CATARROS, ASMA,
BRONQUITIS, RONQUERA, etc.
PASTILLAS
MORELLÓ

OBRA POR INHALACIÓN
Antiséptica y Balsámica del Encalpito
Sávia de Pino y Balsamo de Toldi, al disolverse en la boca. Su uso puede serilitado.

AUTOMÓVILES
“LA HISPANO-SUIZA”
AGENCIA DE LA PROVINCIA
JOSÉ DE LA PLAZA
MURCIA

VAPORES FRUTEROS
REGULARES Y RÁPIDOS
Mac Andrews & Cº Ltd.
AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)
Vapor «Milio», cargará para Londres el lunes 24.

Agencia de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para cedulas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Cº Ltd., Cartagena.

EL JÁRABE Y LA PASTA DE SAVIA & PINO MARÍTIMO

de LAGASSE
combaten vitoriosamente

Resfriados Influenza
Tos Gripe
Bronquitis Ronqueras
Dolores de Garganta
En todas las Farmacias

AMÁ de orza, para su casa, leche de quince días, de 25 años de edad. Razón: Camino de Churra, preguntando en el ventorrillo del Colegio.

AMÁ de orza, para su casa, de 26 años de edad, leche de quince días. Razón: Camino de Alcantarilla, preguntando en la casa de Paco Requeña Funes por Dolores Martínez.

AMÁ de orza. Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de La Nora, puente del Atajo, al lado de la escuela municipal, preguntando por Encarnación Hernández.

Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bártornos, vahidos, nictécidas, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbiada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarrugado, y hay que tener todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet
que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Ladentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todos los accidentes del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los resfriados y gripes, la inflamación y desarrollo de los dientes, evita el picor de las encías, suprime la fiebre (exantema), sofoca los ataques de alternia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una limonada refrescadora que sin esto difícilmente se podría soportar. Como garantía exigir en las etiquetas y gorgorillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de M. J. MORENO, Plaza de Gracia, núm. 26.—MURCIA

Ocasión

Se vende un taller de mecánicos compuesto de un torno para tornejar fierro, una máquina cepilladora, un motor de gasolina de tres caballos con todas correas y transmisiones, una molienda de cemento, yunque, fragua portátil, terraza y demás herramientas. Díjase a Manuel Javaloyés, Calleja de Segura (Albacete).

Se compran

CORTEZAS DE NARANJA.—Calle de la Estrella, núm. 4, bajo, junto a la Plaza de San Juan.

Venta de dos casas
núm. 15 y 16 de la calle
San Marcos. Razón, José
Sánchez, dicha calle número 16.

[REPRESENTANTES
activos y bien relacionados, se desea en todos los pueblos de la provincia para la venta de máquinas de escribir de primer orden. Dirigirse con referencias a la Casa Yost, Mayor, 18, Cartagena.

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL PATRÓN, donde permanecerá solamente el viernes día 28 de Enero el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros mecanico-regulador-articulado, que tantas curaciones de hernias ha realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que, real y positivamente, avanzan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

El ortopedista D. Francisco G. Torrent atenderá a los herniados:

En MURCIA, el viernes día 28 de Enero, en el HOTEL PATRON.
En Albacete, el día 27 de Enero, en el Gran Hotel.
En Alicante, el día 29 de Enero, en el Hotel Simón.
En Barcelona, calle de Barberá, núm. 14.

Atención al engaño!

Todos los herniados deben tener muy presente que el ortopedista Francisco G. Torrent nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parecidos, ni tampoco de igual apellido, de casas oficiales cuyos videntes están a veces y en igual fecha en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedista Francisco G. Torrent.

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el anuncio que diga Francisco G. Torrent.

SE verde maquinaria completa, nueva, para fábrica de conservas, con máquina y caldera de vapor multitudinaria de 35 HP.—A. Saúche, Camprovín (Logroño).

Lloyd Real Belga S. A.

AMBÉRES

Departamento del Rhin

SERVICIOS REGULARES Y RÁPIDOS

Cartagena Amberes Colonia

y viceversa con conocimientos directos vía Emmerich, Wesel, Ruhrort, Duisburgo, Uerdingen, Crefeld, Dusseldorf, Neuss y Colonia.

Cartagena-Amberes-Strasburgo-Basilea

y viceversa con conocimientos directos vía Colonia, Bonn, Coblenza, Bingen, Mayence, Gustavusburgo, Francfort, Worms, Mannheim, Ludwigshafen, Rheinau, Carlsruhe, Kehl, Strasburgo, Basilea.

Para fletes, cabida y demás informes, dirigirse a sus Consignatarios: J. y A. LAMAIGNERE, Isaac Peral, 10. ARTA GENA.

Emplastos

Allcock

Marca Aguila.
(Fundada en 1847.)

El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo
Para Uso Externo.



Tos, Resfriados, pulmones endebles. Los Emplastos Allcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arruinen los resfriados.
Rumatismo en los hombres. Se alivia con los Emplastos Allcock. Los usan los atletas para el cansancio ó dolor de los músculos.

El Emplasto Allcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Cuando necesita una píldora
TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752)
Para Retráimiento, Dolor de Cabeza, Devanchamiento, Indigestión, etc.
En VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & C. S. A., Barcelona.

CHOFER
Se ofrece, con dos ejes de práctica. Razón Molino del Marqués, caminos de Beníjóvar, preguntando por Francisco Carrillo.

NUVO ESTABLECIMIENTO
En la plaza Santa Gertrudis, 1, encontrará el público toda clase de vinos puros de cosecha de las bodegas de Valdapeñas, Villarrobledo, Madrid, Jumilla, Bullas y Rioja, tanto al detalle como embotellado. Economía en el precio y calidad.

PÉRDIDA
De un perrito, color canela obscuro, las patitas delanteras blancas, con un collar sin cascabels y atendido por Ton. Gratián, 8 ciudad, 10, doctor Crespo.

COLLERONES
Se venden a 3'50, 4 y 4'50 pesetas. Se compran bestias para la piel. Bestial de Brígido, junto a EL LIBERAL.

Plazas vacantes
Importante entidad de Madrid necesita nombrar Delegados para cada uno de los partidos judiciales de Murcia, Cartagena, Cartagena, Cieza, Lorca, Murcia, Totana, La Unión y Yecla. Trabajo sencillo, cumplible con otra ocupación. Sueldo fijo 2.000 pesetas anuales, más comisiones y beneficios crecidos que pueden quintuplicar el sueldo. Preciso suscribirse con la entidad de dicha entidad que solicita que se den los padres, dentro o fuera de la capital, de 23 años de edad, teste de 25 meses. Razón: Oficina de Alcantarilla, en los zócalos, en los 2000 pesos de garantía, o en cédulas reembolsables a plazo fijo, no pudiendo cursar las solicitudes que no puedan llenar dicho requisito. Solicitudes al secretario del Consejo de Administración, Apartado de Correos 928, Madrid.

Fábrica de Anilados, Licores y Jarabes

de J. BERNAL & CO. S. A. DISTRIBUIDOR DE

ESTIMACIONAL EN VALENCIA, ALICANTE, MURCIA Y CORDOBA.

ESTIMACIONAL EN VALENCIA, ALICANTE, MURCIA Y CORDOBA.